

13 сентября отмечается День танкистов

ТАНКИСТЫ В БОЯХ ЗА ВИТЕБСК



В годовщину праздника Дня танкистов хочется вспомнить боевых друзей—славных танкистов и военных медиков 213 отдельной танковой бригады, в которой мне пришлось служить бригадным врачом. С декабря 1943 г. по апрель 1944 г. наша танковая бригада сражалась под Витебском, прорывая прочную и долговременную оборону гитлеровцев юго-восточнее Витебска в направлении Заболотье—Иваньково—Братково—Лобаны—Дыманово—Копти с целью перерезать шоссейную дорогу Витебск—Орша. Танкисты взаимодействовали с воинами 274 стрелковой

дивизии в составе 33-й армии (командующий—В. Н. Гордов); командир бригады—сибиряк полковник В. С. Гаев.

Вместе с прославленными советскими танками бригада получила трофейные немецкие танки Т-3 и Т-4, захваченные в большом количестве нашими войсками под Сталинградом. Впервые советские танкисты воевали на немецких танках. В условиях ограниченной видимости это несколько дезориентировало противника, и пока он разбирался, чьи эти танки, наши танкисты продвигались вперед и освободили десятки населенных

пунктов от захватчиков. Танкистам не понравились немецкие танки.

В боях по освобождению Витебщины мужество и отвагу проявили многие бойцы и командиры. Смело действовали воины танковых батальонов под командованием майоров И. С. Бадеха, Г. Г. Зиновьева, С. Ф. Шмакова, капитана Н. А. Курбатова. Механиком-водителем танка Т-34 был прославленный танкист бригады (имел уже 4 боевых ордена) шахтер из Криворожья старшина Иван Цуркан. Капитан Курбатов отважно повел группу танков в атаку, противник встретил их артиллерийским огнем. Танк комбата ворвался в расположение противника, но был подбит; погиб механик-водитель И. Цуркан. Н. А. Курбатов и еще три члена экипажа, закрыв люки, остались в танке в окружении противника. При подходе нашей пехоты экипаж огнем из танка истребляя фашистов, помогал продвигаться пехотинцам вперед.

Большую отвагу и находчивость показывал в боях экипаж командира танковой роты капитана А. И. Федорова. Это был дружный, спланированный и мужественный коллектив, нанесивший чувствительные удары по врагу. Им уничтожено 6 немецких танков, 15 дзотов, подавлено 20 орудий и 15 пулеметных точек. За боевые заслуги А. И. Федоров был награжден 4 боевыми орденами, а члены экипажа С. И. Озеров, И. С. Гущин, А. М. Подбельцев—медалями “За отвагу”. Герой-танкист А. И. Федоров в возрасте 22 лет погиб в жестоких боях вблизи д. Копти 21 марта 1944 года. Большую самоотверженность и храбрость проявил в наступательных боях под Витебском и экипаж командира

танковой роты капитана А. Т. Павлова. 21 марта 1944 г. в 6 час. 15 мин. танки его роты пошли в атаку в направлении д. Дрыбино. Прорвавшись в тыл противника, экипаж смело уничтожал минометные и артиллерийские батареи фашистов, гусеницами и огнем танк Т-34 громил фашистов. В жестоком бою с двумя новыми фашистскими танками “Пантера” экипаж погиб. Капитан А. Т. Павлов похоронен на офицерском кладбище в д. Стасево Лиозненского района.

Верность военной присяге и клятве Гиппократа демонстрировали военные медики при оказании раненым медицинской помощи и извлечении их из танков. Прием извлечения раненного механико-водителя из танка показан на фотографии. Находчивость, умение и уверенность проявляли врачи Ю. Сирицын, Е. Бахтина, фельдшера Г. Мамеев, Г. Сергеев, П. Савченко, П. Штыков, А. Штимов, сержант А. Архипенко и др. Немалые потери в боях несли и медицинские работники 33 Армии. В январе-апреле 1944 г. в боях под Витебском погибли старшие врачи полков В. Алексеев. (однокурсник по Военно-медицинской академии), В. Помазов, Ю. Пустаханов, врачи лыжных батальонов М. Давидович, С. Будиловский, фельдшер И. Демухин, Н. Димитров, И. Ковылкин. А. Терентьев, В. Мечникова и др. Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

С. БЕЛОВ,
доктор наук,
полковник
медицинской службы
в отставке.